TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A
10 de Maio de 2007

CRITERIOS DE CLASSIFICACAO - VERSAO 3

COTACOES
GrUPO | e 63
Cadaresposta certa ........ccveeviiiiiiiiii e 9
Cada resposta errada...........cccvveeiiiiiiiiiiiie e 0
Cada questao nao respondida ou anulada ...............ccccvveeeeeeeiennne, 0
Grupo Il .. e 137
L e, 57
e e 19
L2 e 38
1.2 e, 19
1.2.2. e, 19
2T 40
2L s 20
2.2 s 20
T 40
B s 20
B2 s 20
TOT AL oo e 200
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Grupo |

Deverao ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa, por
exemplo) e todos os itens em que o aluno dé mais do que uma resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Itens 1123
Respostas | A | D | C

@K
os}
(o8}
w

Grupo Il

Critérios gerais

1. Se o aluno se enganar na identificagdo do item a que esta a responder, ou se a omitir, mas,
pela resolugcao apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser

vista e classificada.

2. Se o aluno apresentar mais do que uma resposta a um item, e ndo indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que

se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

3. As classificagbes a atribuir as respostas dos alunos sdo expressas obrigatoriamente em

numeros inteiros.

4. Num item em que a respectiva resolugdo exija calculos e/ou justificagdes, a classificacdo a

atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

« Se o0 aluno se limitar a apresentar o resultado final, a classificagdo deve ser de 0 (zero)

pontos.

+ Se o aluno nao se limitar a apresentar o resultado final, a classificacdo deve ser a soma
algébrica das classificagcbes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos
pontos 6, 7, 8, 9, 10 e 11 destes critérios gerais. Se a soma for negativa, a classificagdo a

atribuir € de 0 (zero) pontos.

5. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o aluno utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos n&o

contemplados no programa da disciplina.
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6. A cotacdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o aluno deve percorrer para o
resolver.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

6.6.

Em cada etapa, a cotagéo indicada € a maxima a atribuir.

O classificador ndo pode subdividir, em cotac¢des parcelares, a cotagdo atribuida a
cada etapa.

Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé
conceito ou propriedade, e a sua resolugdo nao esteja completamente correcta, deve
ser atribuida a classificagédo de 0 (zero) pontos.

Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, o calculo da derivada
de uma fungéo, a resolugdo de uma equagdo, a obtencdo de uma expressdo em
funcdo de uma variavel, etc.) e a sua resolugdo esteja incompleta, ou contenha
incorrecgbes, a classificacdo a atribuir deve estar de acordo com o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

* erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

» erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotacdo da etapa;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa n&do diminua;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagdo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do aluno numa das descri¢cdes apresentadas.
O classificador ndo pode atribuir uma classificagéo diferente das cotagbes indicadas.

No caso de o aluno cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o aluno as execute correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

Caso o aluno cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das
etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotacdo maxima a atribuir a cada
uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo aluno, o grau de
dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a cotagdo maxima a
atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotacao indicada.

Pode acontecer que o aluno, ao resolver um item, nao percorra explicitamente todas
as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas ndo percorridas
explicitamente pelo aluno, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolucao do item, devem receber a cotacdo indicada.
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10.

1.

Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentagao do resultado final (por
exemplo, "em minutos", "em percentagem”, etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo aluno nio respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e o aluno o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotacdo nao deve ser desvalorizada caso o aluno néo indique
a unidade em que € pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12 minutos, ou
12 metros, e o aluno escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar nenhuma
desvalorizagdo). Se nao for pedida aproximacdo para o resultado final, o aluno deve
apresentar o valor exacto. Se o aluno apresentar, como resultado final, uma aproximacgéo do
valor exacto, deve ser aplicada uma desvaloriza¢do de 1 ponto na cotagéo a atribuir a etapa
correspondente ao resultado final.

O aluno deve respeitar sempre a instrugao relativa a apresentacéo de todos os calculos e de
todas as justificagdes. Se, numa etapa, o aluno nao respeitar esta instrugao, apresentando
algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que nao resulte de trabalho anterior, deve ser
atribuida a classificacdo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas subsequentes
que dela dependam devem ser igualmente classificadas com 0 (zero) pontos.

O aluno deve respeitar sempre qualquer instrugdo relativa ao método a utilizar na resolugéo
de um item (por exemplo, "sem recorrer a calculadora", "equacione o problema", "resolva
graficamente", etc.). Na resolucdo apresentada pelo aluno, deve ser inequivoco, pela
apresentacao de todos os calculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugéo.
Se tal ndo acontecer, considera-se que o aluno nao respeitou a instru¢édo. A etapa em que
se da o desrespeito, bem como todas as subsequentes que dela dependam devem ser
classificadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolugdo de um item, o aluno utilizar simbologia, ou escrever uma expressao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), a cotacao total a atribuir ao item
deve ser desvalorizada em um ponto. Esta desvalorizagdo n&do se aplica no caso em que
tais incorrecgbes ocorram apenas em etapas classificadas com 0 (zero) pontos, nem a
eventuais utilizagdes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de
igualdade aproximada.

Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrugao relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o aluno deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder a
arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvaloriza¢des a aplicar, na classificacao total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrucdo e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugdo, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredondado..............ccocccviiiiiieiiiiciiieee e, -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que nao esta de acordo com a iNSIrUGA0...........eveviiiieeiiiiie e -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo com a iNSIrUGA0 ........oeoviiiiiiiiie i -2 pontos
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Critérios especificos

e 19
Indicar as coordenadas de um vector normal ao plano...........cccccoevceieiiiieeennen. 3
Escrever uma equagao do Plan0 .........cceeiiiiiiiiiii e 3
Indicar as coordenadas do cento da esfera............ocoeeeiiiiiiiii 3
Verificar que estas coordenadas satisfazem a equagéo do plano ........................ 3
[dentificar @ SECGAO0. ........ocuiiiiii e 3
T o [Tor=T = TR 1= U SPUPPRRRP 4

0 R 19
Referir qQUE D) = Z ..oioeoeiieeeeeeeee s 1
DeterMINar O P .....c.ooooeieieeeeeeeeeeeeee e 5

Escrever a igualdade @2 =324+4%2 (ou

EQUIVAIENTE) ..oiiiiiiiie e 3
Concluirque OP = 5 e 2
Exprimir  PQQ eMfUNGA0 A€ 2 ....oovoveeeieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 12

Escrever a igualdade PQ =/ (z — 3)% + 42
(OU €qUIVAIENTE)......o o 6

Desenvolver o quadrado da diferenga ...........cccccoeveeeviereneennnen. 4

Concluirque PQ = /22 — 62425 oo, 2
Concluirque f(2) =2+ 54+ 122 — 62425 oo 1
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2 19

2.1.

Equacionar 0 problema ... ... 4
RESOIVEr @ EQUAGCAD ....ceviiiiiiiiiie et 15
[solar 0 radical .........ccocoviiiiiiii 3
Elevar ambos os membros ao quadrado (ver nota) ............... 3
Desenvolver o quadrado da diferenga ...........cccccoeveeevieeeneennnes. 3
CoNnClUIr QUE Z = 6 .oeoeeeeeee e 3
Verificar se o valor obtido € SolUG80 ..........ccceviieeiiiiieiee 3

Nota:

A escrita do simbolo de equivaléncia, em vez do simbolo de implicagao, deve ter
a desvalorizacao prevista no critério geral 6.

.................................................................................................................................. 20

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1° Processo:

Determinar a derivadade v (vernota 1) .........ccccooiiiiiiiiiiiiii e, 5

Determinar os zeros da derivadade v (vernota2) ...........ccccccceevviiiiienieeennn, 5

Estudo do sinal de v’ e consequente conclusao, relativamente
a monotonia de v (estudo que pode ser apresentado através

(o L]0 o [T E=To | () USSR 5
Primeira linha do quadro (vernota 3) ...........ccccccoviiiiiineninne 2
Segunda linha do quadro (sinalde v’) (vernota4).............. 2

Terceira linha do quadro (relagéo entre o sinal de

v € amonotonia de U ).....ccooveeeeceeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1
DeterMinar U(3) oo 2
DEterMINAr D(8) .ottt 2

Concluir que a velocidade maxima atingida foi de 81 centenas de rotagdes
por minuto  (VEr Nota 5) ..o 1
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2° Processo:

Determinar a derivadade v (vernota1) ........ccccccoeoiiiiii i, 5
Determinar os zeros da derivadade v (vernota2) .............cocciiiiiiinenn. 5
Determinar v(0), v(3), v(7) e v(8) (vernota ) ... 9
Concluir que a velocidade maxima atingida foi de 81 centenas de rotagdes

POr MINULO (VB NOA T) ..o 1
Notas:

1. Se existir evidéncia de que o aluno pretende determinar a derivada de v, a
cotacdo minima a atribuir a esta etapa é de 1 ponto.

2. Se existir

evidéncia de que o aluno pretende determinar os zeros da derivada

de v, a cotagdo minima a atribuir a esta etapa é de 1 ponto.

3. A primeira linha do quadro deve ser cotada de acordo com o seguinte

critério:

Primeira linha correcta (indicacao dos zeros da derivada de v

e indicagao correcta do dominio, de 0 @ 8) ......ccccooeiiiiiiiiiiccee e 2
OULraS SIUAGEES ......veeeiiie ittt ettt e et e e et e e eee e e sneeeeneeeens 0

4. A segunda linha do quadro devera ser cotada de acordo com o seguinte

critério:

Segunda linha do quadro de acordo com a primeira linha e
com a expressao obtida paraaderivadade v ..., 2

OULIas SItUAGOES .......oeeiiiiiieiiiiie ettt e e et e e e stae e e s ssbaeeeesnraeaeanes 0

5. A cotacdo desta etapa s6 deve ser atribuida caso o aluno tenha
determinado v(8), para além de v(3).

6. Caso o aluno se limite a determinar v(3) e v(7), a cotagéo a atribuir a
esta etapa deve ser de 4 pontos.

7. A cotacdo desta etapa s6 deve ser atribuida caso o aluno tenha
determinado v(0), v(3), v(7) e wv(8).
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720 20

Traduzir o problema pela inequagdo v(t) > 60 (ver nota1).................... 3

Resolver graficamente @ in€quagao ..........cccooveiiiiiiiie e 12

Apresentar o grafico de v, a recta de equagao
y =60 e os pontos de interseccdo das duas
linhas

ou

apresentar o grafico da fungdo definida por
v(t) —60 e os pontos de interseccdo deste
grafico com o eixo Ox (vernota2)..............cccccoeveuveveeenennnnn. 4

Indicar as abcissas dos pontos de interseccao

(vernotas 3 e4).........coooiiiiiiiiiie e 4+4
Apresentar 0 resultado ............ooooiiiiiiiii 5
Subtrair as abCiSSas .........cccceviiiiiii i 2

Converter o valor obtido em minutos e segundos
(Ver nota 5) .......ooooiiiiiii 3

Notas:

1. O aluno ndo necessita de apresentar explicitamente esta inequagéo.
Havendo evidéncia de que a considerou, os 3 pontos relativos a esta
etapa devem ser atribuidos.

2. Os 4 pontos relativos a esta etapa devem ser atribuidos de acordo com
o seguinte critério:

Apresentacédo correcta e completa de todos
os elementos relevantes (grafico da fungéo v,
no intervalo [0, 8], recta de equagédo y = 60
€ pontos de iNtErsECCAOD) .....ocvvvviviiiieeiiiee e 4

Apresentacéo correcta mas com auséncia de
alguns elementos ou apresentacdo completa
mas com algumas iNnCorrecgdes ........cccceeevvviuveeeneennn. 20u3

Apresentacdo incompleta e com algumas
([ eTo] g £t oo =TS SRR 1

Outras SitUACOES ........coeeiiiiieeiiie e 0
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3. A apresentagdo do valor 1,34 deve ser cotada de acordo com o
seguinte critério:

1.° Caso (apresentacdo com duas casas decimais, de acordo com o

enunciado):
1,34 s 4
LD 2
1,33 0U 1,36 oo 1
OULroS Valores ........ccueeiiiiiiiicie e 0

2.° Caso (apresentagdo com mais de duas casas decimais):

Valor no intervalo [ 1,339 5 1,349] ...oooviiiiniiiieccccs 2
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao

intervalo [ 1,331 5 1,357] oo 1
OULrOS VAIOIES ... 0

3.° Caso (apresentagado com uma casa decimal):
Valorigual @ 1,3 ..o 1

OULIOS VAIOIES ... 0

4.° Caso (apresentagédo com zero casas decimais):

L@V o (V1Y V7= fo R 0

4. A apresentagdo do valor 5,42 deve ser cotada de acordo com o
seguinte critério:

1.° Caso (apresentacdo com duas casas decimais, de acordo com o

enunciado):
D342 4
D43 2
9,41 0U 5,44 i, 1
OULroS Valores ........cceeiiiiiiiiiiie e 0
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2.° Caso (apresentagdo com mais de duas casas decimais):

Valor no intervalo [ 5,418 5 5,428] ......cccocveriniineiriiereeres 2
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao

intervalo [ 5,410 ; 5,436] ..o 1
OULrOS VAIOIES ... 0

3.° Caso (apresentagado com uma casa decimal):
Valorigual @ 5,4 .......cooeieeieeeeee e 1

OULrOS VAIOIES ... 0
4.° Caso (apresentagédo com zero casas decimais):

L@V o [0 1Y V7= fo T SRR 0

Se o aluno apresentar o nimero de segundos ndo arredondado as
unidades ou mal arredondado, a cotacdo a atribuir a esta etapa deve ser
desvalorizada em 1 ponto.
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2R 20

Simplificar a expressdo 5 sen (% + a) +2¢08 (37T — ) ovvvererreierne, 8
9 sen (% + a) = Hcosa (vernota) ... 4
2c08 (3m—a) = —2cosa  (vernota) ... 4
Concluirque tga = \/§ .................................................................................... 3
2 1
Escrever a equagao 1 + (\/g) = eoslq Oou
o sistema % =8 A sen’a + cos? =1 .. 3
Determinaro valorde coS & (vernota) .........occooiiiiiiiiiiiiiiiee e 4
Determinar 0 valor PeditdO ........c.ueeiiiiiiiiiiiee s 2

Nota:
Um erro de sinal implica uma desvalorizagao de 2 pontos nesta etapa.

20 20

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos:

1° Processo:

Estabelecer a igualdade % = L a partir de semelhanga

0Q

de tridngulos ou tendo em conta que ambos os quocientes s&o

iguais a cos o, sendo « aamplitude do dngulo QOP ......ccccooovvvrceinen. 16

Concluirque OQ) = % ................................................................................... 4
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2° Processo:

Escrever as coordenadas de ) como (2,0) oo 3
—

Escrever as coordenadas de P () ........cocooooiiiiiiiiiieeeee e 2
—_—

Escrever aigualdade PQ.OP =0 .coooooiieiieieeeeeeeeeeee e 3

—_—
Referirque PQ.OP = 12 — 172 — 5% e 3
ReCONNECEr QUE 72 4 52 = 1 oo, 7
1
Mostrar que * = R S S P PP P PR RSP O 2

3° Processo:

Reconhecer que o vector (7, s) é perpendicular arecta ¢ ........ccccocovvienrenne. 3
Escrever uma equagao da reCta € .......ccccooviieiiiiiiie e 5
ReCONNECEr QUE 72 4 52 = 1 oo, 7

Mostrar que a recta t intersecta o eixo Ox no ponto

de abcissa % ..................................................................................................... 5

Nota:
A verificagdo do resultado para um caso particular deve ser classificada com
zero pontos.
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